全州县乡领导班子换届工作会议
讲话精神传达提纲

2021年5月27日，恩施州召开了县乡领导班子换届工作会议，州委书记、州县乡领导班子换届工作领导小组组长胡超文同志出席会议并讲话，州委常委、州委组织部部长、州县乡领导班子换届工作领导小组副组长尹达主持会议。
胡超文书记强调了三个方面的内容：
一、提高站位，增强做好换届工作的责任感使命感。超文书记指出，换届是实现“十四五”目标的重要保障。换届产生的新一届领导班子，任期与“十四五”高度契合，是实施“十四五”规划的直接组织者、推动者，是推动各项工作的“指挥部”“战斗部”。换届是加强领导班子和干部队伍建设的重要途径。要以换届为契机，进一步加强县乡领导班子和干部队伍建设，把好干部选出来，把好班子配出来。换届是维护山清水秀政治生态的重要举措。各级党委要继续巩固拓展全面从严治党成果，坚持严的主基调，使换届的过程成为维护和巩固我州山清水秀政治生态的过程。换届是彰显制度优势、凝聚力量共识的重要契机。要通过换届，最大限度地调动全州干部群众干事创业的积极性主动性创造性，共同推动全州各项事业高质量发展。
二、紧扣目标，努力提高换届工作整体水平。超文书记强调，一要汇聚各方力量，绘出好蓝图。各级领导班子要聚焦“解放思想、绿色崛起”，围绕构建“大交通、大旅游、大项目、大产业”格局，理清发展思路、凝聚智慧力量、推动跨越发展。二要根据事业需要，选出好干部。坚持习近平总书记提出的“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”二十字要求，坚持应勇书记提出的“头脑清、眼界宽、肩膀硬、步子稳、腰板正”十五字要求。三要增强整体功能，配出好班子。注重选拔经受扎实历练、“七种能力”强、工作实绩突出的优秀年轻干部，树立全州干部队伍“一盘棋”思想。四要引领干事创业，树立好导向。树立重品德、重才干、重担当、重实绩、重公认的导向，让有为者有位、能干者能上、吃苦者吃香、优秀者优先，以正确用人导向引领干事创业导向。五要坚持挺纪在前，形成好气象。严守换届“十严禁”纪律规定，广泛开展谈心谈话，引导干部正确对待个人进退留转。
三、加强领导，确保换届工作健康平稳进行。超文书记强调，一要压实责任。各级党委要认真履行主体责任，成立换届工作领导小组和工作专班，加强对换届工作的集中统一领导和具体指导，各有关部门要认真协作配合，形成工作合力。二要统筹兼顾。统筹好县乡领导班子换届和村（社区）“两委”换届。统筹好换届与改革发展稳定各项工作，坚持“两手抓、两不误、两促进”，确保换届平稳开展、各项工作有序推进。三要强化引导。强化正面宣传，充分展现全州经济社会发展成就和战贫、战疫、战洪成果，广泛凝聚共识，为换届工作营造良好舆论环境。

尹达部长就如何贯彻落实中央、省委、州委关于换届工作的要求以及超文书记的讲话精神讲了四个方面的意见：
1、 坚持好干部标准，切实选拔忠诚干净担当的优秀干部。一是突出政治标准，选拔对党忠诚的干部。要在人选标准上凸显政治要求，要在考察识别上突出政治素质，要在审核审查上强化政治把关。二是突出重大斗争实践考察，选拔担当善为的干部。要坚持近距离考察、坚持多角度分析、坚持具体化评价、精准识别使用。三是突出廉政审查，选拔清正廉洁的干部。
二、坚持事业至上，切实优化领导班子配备、增强整体功能。一是严格执行领导班子职数规定。二是准确把握任职和提名年龄界限。三是选优配强党政正职。四是注重选用专业型干部。五是加大选拔优秀年轻干部力度。六是统筹做好女干部、少数民族干部、党外干部的选拔配备。七是配齐配好乡镇领导班子。
三、坚持组织把关，切实做好代表委员产生和大会选举工作。一是严格人选资格条件。党代会代表人选要体现先进性和纯洁性，人大代表和政协委员人选要具有代表性和广泛性。二是合理确定规模结构。党代会代表名额一般不超过上次党代会，人大代表根据新修订的选举法重新确定县乡人大代表名额。三是加强组织审核把关。要严把身份关、提名关、考察关。四是精心组织大会选举。要坚持差额选举制度，制定科学合理的选举办法，充分尊重和保障民主权利，有序组织引导代表委员依法按章行使民主权利。
[bookmark: _GoBack]四、坚持从严监督，切实营造清明清正清新的换届环境。一是把纪律规矩贯穿始终。严格遵守“十严禁”的换届纪律，切实做到“四必学”、“四必看”，自觉筑牢纪律防线。二是把思想引导贯穿始终。切实做到“四必谈”，深入细致做好“进退留转”干部的思想工作。三是把监督查处贯穿始终。做到紧盯重点开展监督、加强风气巡查、从严从快查处。四是把统筹推进贯穿始终。统筹好时间安排：7月底完成换届考察，8至9月完成乡镇领导班子换届选举工作，10至11月完成县市领导班子换届选举工作。统筹好人事安排、统筹好县乡换届与村（社区）“两委”换届、统筹好换届与日常工作，确保各项工作平稳有序推进。
