“五一”并进推动“五项管理”落地见效

为全面落实2021年全国教育工作会议精神以及5月20日教育部召开的全国中小学“五项管理”视频会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，建始县教育局聚焦人民群众关心的热点难点教育问题，按照“五个一”的总体思路，切实推进中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质管理。

一项措施力促五育并举。以全省高中阶段学校考试招生制度改革为契机，建始县出台《县教育局关于推进高中阶段学校考试招生制度改革的二十条措施》，强力推行素质教育，主抓开齐课程、开足课时，就各学校不同程度存在的挪用、挤占课外活动课、音乐、体育、美术、信息技术、书法等课程乱象予以纠偏，大力推行阳光体育运动，全县幼儿园、义务教育学校把跑步、跳绳作为学生必修项目，要求义务教育阶段学生跳绳达到每分钟150-170个，幼儿园中班学生20个以上，大班学生40个以上。要求义务教育学校必须坚持学生晨跑、晚跑，每次晨跑、晚跑的时间不少于30分钟。音乐、体育、美术、信息技术、生命安全和心理健康教育全部纳入期末考试范围，作为教师绩效考核、职称评聘、岗位晋级、评优表模、遴选岗位的重要依据。《措施》的出台和强力推行，从制度层面保证了“五项管理”的推行有抓手、有源头、有依据，促成五育并举全面落实。

一校试点推动全域铺开。2021年全国教育工作会议召开后，县教育局立足县域实情，着手铺开课后托管服务。5月18日，全县课后托管服务率先从县城实验小学启动，按照管理上 “三坚持三戒除”原则，即家委会成员坚持全程监督、教师坚持全程值班、校领导坚持全程巡察和力戒上新课、力戒给学生补课、力戒集中辅导作业原则，学生自主选择作业提升、课外阅读、书法练习、影视欣赏、体育运动等项目，793名学生自愿报名参与课后托管。下一步，全县课后托管服务将有序全面推进，为“五项管理”的全面落实打下坚实基础。

一套专班指导“五项管理”。近年来，建始县委、县政府牢固树立“科教兴县”“强教惠民”的执政理念，坚持以办好人民满意教育为宗旨，以优先发展教育为己任，科学履行政府教育工作职责，全县形成党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，36名县级领导联系36所学校(园)，切实解决学校（园）实际困难。以此为契机，县教育局出台《关于局领导和股室（二级单位）负责人包校（园）指导教育教学管理工作的通知》文件，32名教育局中层以上干部和乡镇中心学校教育行政管理人员实行定员定点到校包校指导制度。“五项管理”工作启动以来，各学校包校责任人切实落实包校指导责任，负责对所包学校“五项管理”工作中的不落实、不到位方面及时纠偏和指导改正，并坚持问题导向、效果导向，及时研判责任督学提交的督导记载表和督导报告，精准把握所包学校“五项管理”工作中存在的问题，加强过程监管，帮助督促其整改提高。

一线督导效验指导成效。5月25日至26日，全县48名责任督学开展“五项管理”专项督导，督导紧盯工作宣传、氛围营造和工作推进情况，通过走访调研、线上抽样、实地检查等方式，了解全县中小学“五项管理”工作开展情况和包校责任人的包校指导情况，据实记载工作结果，其结果直接效验包校领导和学校的工作实绩，确保一项工作、双向效验、互为印证、力保实效。

一体推进确保落地见效。下一步，全县将按照一体设计、分段启动、整体推进、全域覆盖、常态开展、确保长效的基本思路，全面推进力促学生身心健康，推动五育并举全面落实，确保立德树人根本任务落实见效，确保“五项管理”工作在本学期各学校校全部落地，形成落实“五项管理”的浓厚氛围，年底取得明显成效目标。

建始县将按照制度保障先行、先期试点探路、包校指导到校、督导检查落实、研判考核到位基本方式积极推进“五项管理”工作，确保学生减负不反弹，力促学生身心健康，推动五育并举全面落实，确保立德树人根本任务落实见效。

