教育局机关老年党支部2020年
工  作  总  结

　一年来，我局老干部工作在上级有关部门的关心和指导下，在局党委的领导关心和支持下，以高度的责任感，用爱心、诚心、虚心、耐心去面对每一位老干部，以深入学习习近平新时期中国特色社会主义理论为契机，团结一心，奋发向上，牢牢抓住教育局关于老年党支部的工作重点，积极开展支部主题党日、参加学习等活动，现将一年来工作情况总结如下：
1、 打牢基础，为开展老年党支部工作提供保障
一是加强阵地建立设。健全老干部党支部，加强老干部支部建设，实现老干部自我管理。今年以来，新开辟了老年党支部活动室，添置了办公设备，重新布置了离退党员活动室，总投资近万元，有效促进了老年党支部工作规范化，使离退人员活动有场所，增强了他们的参与感，使老同志老有所学、老有所教、思想常新、理想永存。
二是制定规章制度。结合阵地建设，我们将“党员权利与义务”、“老年支部工作职责”、“三会一课”等制度全部上墙，为开展学习，约束和警示全休党员营造了良好氛围。
三是强化组织领导。目前，我局现有退休老干部30人，其中党员23人，设有机关老干部支部。全面落实老干部工作责任制，切实加强领导，坚持“一把手”负总责、分管领导具体抓、职能科室抓落实的工作机制，不断增强老干部工作的责任感和使命感，切实提高我局的老干部工作水平。  
2、 以活动为载体，积极开展主题党日和外出参观学习活动。
制订活动计划，丰富老干部精神生活。订阅了《当代老年》、《学习参考》，使他们能及时了解国内外大事，适时向老干部通报局工作情况。2020年的主题党日以居家学习与外出参观学习相结合的方法进行，取得了较好效果。
第一，是确保居家学习做到三有，即有内容、有要求、有学习心得。为此建立了老年党支部微信群，将每月学习内容通过微信发给离退休党员，并提出相关要求，实践证明居家学习同样起到了提高党性，严肃党纪，了解实事政治，发挥老党员余热的作用。
第二，为了丰富支部主题内容，我们将离退休党员和退休人员组织到茅田乡雪岩顶村参观学习，与该村党支部同过主题党日，雪岩顶村党支部书记介绍了脱贫攻坚和新农村建设志取得的成就以及今后的宏伟规划。经实地参观，面对面地交流，全体人员从内心发出感叹，深感党的政策好，农村变化大。
第三，深入学校过组织生活，让党建工作丰富多彩。今年重阳节前夕，局机关离退党员和非党员共30余人参观了花硒谷山庄、高坪火车站，到高坪镇高坪小学和高坪初中，参观了教学楼、学生食堂、学生宿舍和运动场，讲解员分别介绍了学校建设、教学、学校后勤保障等情况，随后参加了两校召开的座谈会，聆听了学校党建和教学等情况介绍，与会人员对学校建设，党建和教育教学取得的成绩赞口不绝。
3、 明确职责，进一步提高服务质量。
一是在工作中，关心老干部生活，保证了老干部生活待遇的落实。认真落实《中共建始县委组织部关于印发<在职干部结对联系离退休干部制度>的通知》精神，及时向他们宣传有关老干部工作的政策，把党的关心和温暖送给他们。                 二是走访坚持“四个必访”：即重大节日必访、生病住院必访、家中遇到困难必访、领导新上任必访。由于新冠疫情原因，今年我单位职工多采用电话慰问联系老干部方式进行联系工作。联系对象开展经常性联系，一般每半年至少联系一次，年初和节假日开展了对困难党员和老党员走访慰问活动。重点摸清离退休干部待遇落实情况，了解离退休干部的家庭情况、生活情况、居住环境、身体状况、重大疾病等情况，便于及时追踪联系，把党和政府的温暖送到离退休人心上，使他们感受到党和政府的关心和爱护是老年党支部的重要职责，体现了对退休老党员、离休干部的高度重视和关心。
三是生活上帮助，使老同志在物质上有所依靠。严格落实老干部政策，确保老干部“两项待遇”得到全面落实。坚持重阳节、春节慰问老同志。今年对满七十、八十、九十周岁生日的离退休人员落实相关政策；对去世人员家属送温暖慰问；随时关注老同志生活情况，对长病的老同志做到及时探望，解决了两户因病因灾造成的家庭经济困难补助。
四是按时完成老干部信息系统的维护和年报的统计上报工作。在2020年12月31日前，完成建始县教育局机关、县学校后勤管理办公室、县教学研究室、9个县直学校（园）、十个乡镇离退休干部职工的年度统计年报工作，其中退休干部2333人，退休职工4人，离休干部2人，合计2339人。
[bookmark: _GoBack]回顾一年来的工作,我们在老干部工作上做了一些工作，完成了上级下达的各项工作任务，并取得了一定的成绩，但也存在着一些不尽人意或急待解决的困难和问题。与上级的要求存在着差距,我们坚信，在教育局正确领导下，在上级部门的大力支持下，继续坚持求真务实、拼博进取的工作精神，在新的一年里我们会再接再厉，政治上尊重老干部，思想上关心老干部，生活上照顾老干部，克服各种困难，创造良好的条件，以爱已之心去爱老干部，实实在在解难题，一心一意求实效，为全县教育事业健康发展贡献余热营造良好环境。
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